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इयत्ता 7 वी गिणत पूरक पु�स्तका 

सम�माण आिण व्यस्त�माण 

उजळणी 

1. गुणाकार कर.

(a) 34 × 21   = __________________

(b) 44 × 11   = __________________

(c) 55 × 20   = __________________

(d) 77 × 13   = __________________

(e) 52 × 100   = __________________

(f) 89 × 89   = __________________

(g) 66 × 66   = __________________

(h) 76 × 67   = __________________

2. �रकाम्या जागा भर.

(a) 1 _____ 1
2
× =  (b) 7 ________ 1

5
× =  

(c) 6 _____ 1
7
× =  (d) 8 ________ 1

9
× =   

3. �श्निचन्ह असलेल्या जागेवरील संख्या शोध.

उत्तर = ______________________ 
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4. खालील उदाहरणांची िक�मत काढ.

(a) 12 × 12 ÷ 12 = _____________________

(b) 55 + 5 ÷ 5 = _____________________

(c) 13 × 8 + 60 = _____________________

(d) 100 + 100 ÷ 10 = _____________________

(e) 54 × 23 - 125 = _____________________

(f) 200 - 100 ÷ 5 = _____________________

5. गटात न बसणाऱ्या संख्येवर गोल कर.

(a) 2 4 8 15 18 82      

(b) 5 10 15 32 25 50

(c) 3 17 6 9 12 15    

(d) 10 30 45 50 70 90

6. खालील सारणीतील संख्याचंी मांडणी लक्षात घ ेआिण चौकटीत योग्य संख्या िलही.

0 20 35 70 95 110 125 

5 25 40 50 

7. बरणीतल्या गो�ांची सखं्या मोज. तु 4 गट तयार क�ल्यास �त्येक गटात िकती गो�ा
असतील?

गो�ांची सखं्या = ____________ 

�त्येक गटातील गो�ा = ____________ 
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8. �त्येक पाकळीतल्या संख्येला 5 ने भाग आिण उत्तरे िलही. 

 
(a) ________   (b) ________   

(c) ________  (d) ________   (e) ________    

9. �रकाम्या जागा भर.  

(a)  एक िकलो�ॅम = ___________ �ॅम.    

(b)  अधार् िकलो �ॅम = ___________ �ॅम. 

(c)  एक िकलोमीटर = ___________ मीटर. 

(d)  अधार् िकलोमीटर = ___________ मीटर. 

10. राधा ने 3 मैि�णींसाठी 15 पेन खरेदी क�ले, जे ितला सवा�ना समान वाटायचे आहेत. तर �त्येक 
मैि�णीला िकती पेन िमळतील? 

एक�ण पेन = ____________ 

मैि�णींची सखं्या = ____________ 

�त्येक मैि�णींला िमळणाऱ्या पेनांची संख्या = ____________ 

घटकावर आधा�रत सराव  

1. जर 7 िकलो कां�ांची िक�मत 140 रुपये असेल, तर 12 िकलो का�ंांसाठी िकती रुपये 
�ावे लागतील? 

 

उत्तर = ____________________ 

2. 600 रुपयांना 15 पें�ा कडबा खरेदी करू शकत असू, तर 1280 रुपयांना िकती पें�ा 
कडबा खरेदी करता येईल? 

       

उत्तर = ____________________ 

÷5 

15 
 5 

  25 10 

20 
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3. दररोज 13 िकलो 500 �ॅम पूरक खुराक 9 गा�ना पुरतो, त्याच �माणात 12 गा�ना िकती  
खुराक लागेल?  
       

उत्तर = ____________________ 

4. 12 ��ंटल सोयाबीनला 36,000 रुपये पडतात, तर 8 ��ंटल सोयाबीनची िक�मत िकती?  
     

उत्तर = ____________________ 

5. 2 मोबाईलची िक�मत 16,000 रुपये आहे असे 13 असेच मोबाईल खरेदी क�ले, तर एक�ण 
िकती रुपये लागतील ?  
   

उत्तर = ____________________ 

6. 5 कामगारानंा एका शेतातील तण काढण्यासाठी 12 िदवस लागतात तर  6 कामगारांना 
िकती िदवस लागतील? 

 

उत्तर  = ____________________ 

7. मोहनरावांनी रोज 40 पाने या�माणे एक पुस्तक वाचले. तर ते पुस्तक 10 िदवसांत वाचून पूणर् 
होते. तेच पुस्तक 8 िदवसातं वाचून पूणर् करायचे असल्यास दररोज िकती पाने वाचावीत?    

  

उत्तर = ____________________ 

8. सुरेश आिण रमेश यांनी 144000 रुपये 4:5 या �माणात गंुतवून एक भूखंड खरेदी क�ला. 
काही वषा�नी तो िवक�न त्यानंा  20% नफा िमळाला. तर �त्येकाला िकती नफा िमळाला?  

 

उत्तर = ____________________ 

9. िवराट आिण स�ाट यांनी अनु�म े50000 रुपये आिण 120000 रुपये गंुतवून व्यवसाय सुरू 
क�ला. या व्यवसायात त्यांना 20% तोटा झाला तर �त्येकाला िकती तोटा झाला? 

 

उत्तर = ____________________ 
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10.  अ आिण ब यांनी िमळालेला 24500 रुपये नफा 3:7 या �माणात वाट�न घेतला. �त्येकाने 
आपल्याला िमळालेल्या नफ्यापैक� 2% र�म सिैनक कल्याण िनधीला िदली, तर �त्येकाने 
िकती िनधीसाठी िदली?  
       

उत्तर = ____________________ 
 

स्वय ंचाचणी  

1. एका शीतपेयांच्या कारखान्यातील मशीन 4 तासांत 400 बाटल्या भरते. 

(a) तर ितच मशीन िकती बाटल्या भरेल  

 (i) 12 तासांत?  उत्तर = ___________________________ 

 (ii) 8 तासांत?    उत्तर = ___________________________ 

(b) तर मिशनला िकती वेळ लागेल  

 (i) 200 बाटल्या भरण्यासाठी?   उत्तर : ____________________ 

 (ii) 600 बाटल्या भरण्यासाठी?   उत्तर : ____________________ 

2. 4 िकलो टॉमेटोची िक�मत ₹ 84 आहे. 

(a) तर टॉमटेोची िक�मत िकती असेल 

 (i) 1 िकलो टॉमेटोची   उत्तर = _______________________ 

 (ii) 10 िकलो टॉमटेोची     उत्तर  = ____________________ 

(b) तर िकती टॉमटेो िवकत घतेा येतील ?  

 (i) 210 रुपयामंध्ये िकती टॉमटेो िमळतील? उत्तर : ______________ 

 (ii) 840 रुपयामंध्ये िकती टॉमटेो िमळतील?  उत्तर: ______________ 

3. 50 िकलो तादं�ळ राजू आिण रामू यांच्यात िदलेल्या �माणात वाट 

(a) 50 िकलो तांद�ळ 2 : 3 या �माणात = _______________________ 

(b) 50 िकलो तांद�ळ 3 : 2 या �माणात = _______________________ 

(c) 50 िकलो तांद�ळ 2 : 2 या �माणात = _______________________ 
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4. पडताळ�न बघ आिण चूक िक बरोबर ते िलही.  

(a)  4 : 5 = 12 : 20     ___________ 

(b)  9 : 81 = 1 : 9     ___________ 

(c)  120 : 8 = 3 : 4     ___________ 

(d)  4 : 5 = 32 : 17     ___________ 

(e)  100 : 10 = 10 : 1    ___________ 

(f)  45 : 12 = 6 : 5     ___________ 

5. 8 िव�ाथ� 2 वगर्खोल्या स्वच्छ करू शकतात. 

(a)  5 वगर्खोल्या स्वच्छ करण्यासाठी िकती िव�ाथ्या�ची गरज आहे?   
उत्तर = _____________________________ 

(b)  20 वगर्खोल्या स्वच्छ करण्यासाठी िकती िव�ाथ्या�ची गरज आहे?  
उत्तर  = _____________________________ 

5. �त्येक िच�ाची संख्या मोज आिण िलही. िदलेल्या चौकोनांमध्ये योग्य िचन्हांचा   
(<, > िक�वा =) वापर कर. 
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6. जर 12 जाड पानांच्या कागदांचे वजन 40 �ॅम असेल :  

(a) तर त्याच �करच्या कागदाच्या िकती पानांचे वजन 1 िकलो�ॅम भरेल.  

उत्तर  = ____________________________ 

(b)   त्याच �कारच्या 50 कागदांचे वजन िकती भरेल?  

उत्तर  = ____________________________ 

7. जर लाड�चा डबा  24 मुलांमध्ये िवभागला, तर �त्येकाला 5 िमळतील. तोच डबा 20 मुलांमध्ये 
िवभागल्यास �त्येकाला िकती लाड� िमळतील? 

उत्तर = __________________________ 
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बकँ व सरळव्याज  

उजळणी 

1. वष� आिण मिहने यांमध्ये रुपांतर कर.  

(a) अध� वष�  = ______________ महीने  

(b) 3 वष� = _______________ महीने 

(c) 18 महीने = _____________________ वष�  

(d)  48 महीने  = ______________________ वष�  

(e) 36 महीने = _____________________ वष�  

(f)  6 वष�  = ______________________ महीने  

2. एका गावाची एक�ण लोकसंख्या 5675 आहे. त्यात 5448 लोक िशिक्षत आहेत. तर गावातील 
साक्षरतेची ट��वारी िकती आहे? 
 

उत्तर  = ________________________ 

3. चार मुले एक� टेिनस खेळत आहेत. �त्येकाने सहा चेंड� आणले. तर त्यांच्याकडे एक�ण िकती 
चेंड� होतील? 

 

उत्तर = ________________________ 

4. अपूणा�क ट��वारीत िलही. 

(a) 5
100

 = ___________________  

(b) 76
100

 = __________________  

(c) 12
100

 = __________________   

(d) 98
100

 = ___________________ 

(e) 155
10

 = __________________    

(f) 373
10

 = ___________________ 
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5. 10 पे�न्सलची सखं्या ₹90 तर,   

(a) 1 पे�न्सलची िक�मत _________ आह.े 

(b) 3 पे�न्सलची िक�मत _________ आह.े 

(c) 5 पे�न्सलची िक�मत _________ आह.े 

6. एका संस्थेने िजल्�ातील 400 शाळांपैक� 18 % शाळा दत्तक घतेल्या. तर त्यानंी िकती 
शाळा दत्तक घेतल्या? 
 

उत्तर = ________________ 

7. िनरीक्षण कर आिण सूयार्ची िक�मत शोध.  

  
उत्तर = __________ 

8. बेरीज कर आिण उत्तर िलही. 

(a) 1 35 2
2 4
+ =  _______________    

(b) 1 36 8
2 4
+ =  _______________   

(c) 3 27 9
2 3
+ =  _______________   

(d) 1 23 13
2 3
+ =  _______________   

(e) 3 15 4
2 3
+ =  _______________   

(f) 2 39 2
3 4
+ =  _______________   

(g) 4 57 7
3 2
+ =  _______________  

(h) 4 15 8
3 3
+ =  _______________   
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9. अपूणा�कांचे ट��वारीत रूपांतर कर. 

(a) 3
4

 = ___________________  

(b) 2
5

  = ___________________ 

(c) 2
3

 = ___________________  

(d) 2
7

 = ___________________ 

10. रामूने 75 रुपये िकमतीची क�ळी खरेदी क�ली. त्याने त्यासाठी 200 रुपये िदले. तर त्याला 
िकती पैसे परत िमळायला हवेत ? 
 

उत्तर = ________________ 

घटकावर आधा�रत सराव   

1. आकाशने द.सा.द.शे 8 दराने बँक�त 25000 रुपये 3 वषा�साठी ठेव म्हणून ठेवले, तर त्याला 
�त्येक वष� िकती व्याज िमळाले? 3 वषार्त एक�ण िकती व्याज िमळाले?    

 

�त्येक वष� िमळालेले  व्याज = ________________                    

     3 वषार्त एक�ण िमळालेले व्याज  = _______________    

2. एक�ण व्याज काढण्यासाठी वापरले जाणारे सु� िलही. 
 

3. �रहानाने 1500 रुपये शाळेतील संचियक�मध्ये द.सा.द.श.े 9 दराने 2वषा�साठी ठेवल्यास ितला 
एक�ण िकती र�म िमळेल?  
     

एक�ण  र�म  = ________________   

4. जेठालाल यांनी बँक�कड�न द.सा.द.श.े10 दराने 2,50,000 रुपये 5 वषा�च्या मदुतीने गृहकजर् 
घेतले. तर त्यांना �त्येक वष� बँक�ला एक�ण िकती र�म �ावी लागेल?   
     
वािषर्क व्याज = ________________     

जठालालने बँक�त परत क�लेली एक�ण र�म = ______________        
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5. पंकजने 1,50,000 रुपये द.सा.द.श.े10 दराने 2वषा�साठी बँक�त ठेव म्हणून ठेवले, तर त्या 
मुदतीनंतर एक�ण िकती र�म त्यांना परत िमळेल?  

 
              

एक�ण र�म  =   ________________             

6. जर ₹1700 च्या ठेवीवर 2 वषा�नंतर ₹340 व्याज िमळाले, तर व्याज दर काय असेल? 
खालीलपैक� योग्य पयार्य िनवड.  
(a) 12 %  (b) 15 % (c) 4 % (d) 10 %  

7. 3000 रुपयांचे िविश� दराचे, िविश� वषा�चे व्याज 600 रुपये येते; तर 1500 रुपयाचें 
िततक्याच दराचे िततक्याच वषा�चे व्याज िकती रुपये येईल? (योग्य उत्तरावर खूण कर) 
(a) 300 रुपये (b) 1000 रुपये (c) 700 रुपये (d) 500 रुपये 

8. जावेदने 12000 रुपये द.सा.द.श.े 9 दराने काही वषा�साठी ठेवले. तो दरवष� व्याजाची र�म 
काढ�न घेई. िकती वषा�त त्याला व्याजासह 17400 रुपये िमळतील?  
 

 

 

एक�ण वष� =   ________________   

8. लताबेन यांनी गृहो�ोग सुरु करण्यासाठी बँक�त काही र�म द.सा.द.श े 10 दराने 2 1
2

 

वषा�साठी कजार्ऊ घेतली. त्यांनी कजर् फ�डण्यासाठी एक�ण 10250 रुपये व्याज िदले, तर 
त्यांनी एक�ण िकती र�म कजार्ऊ घेतली होती?  
 

 
 

 

एक�ण कजार्ऊ र�म =   ________________ 
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9. �रकाम्या जागा भर. 

 मु�ल 
व्याजाचा दर 
(द.सा.द. श.े 

मुदत 
(काळ) 

व्याज रास 

(i) 4200 7% 3 वष� ............... .............. 

(ii) …… 6% 4 वष� 1200 ............. 

(iii) 8000 5% ....... 800 ................. 

(iv) …… 5% ........ 6000 ............ 

(v) …….. 2 1
2

% 5 वष� 2400 ............ 

 

स्वय ंचाचणी 

1. मु�ल शोधा  

(a) सरळ व्याज  = ₹192, दर (द.सा.द.श)े = 6%, मुदत = 4 वष�    
            मु�ल  = ____________________ 

(b) सरळ व्याज = ₹200, दर (द.सा.द.श.े)= 5%, मदुत = 3 वष� 
            म�ुल = ____________________ 

(c) सरळ व्याज = ₹150, दर (द.सा. द.शे) = 8%, मुदत  = 2 वष�.   
            म�ुल = ____________________ 

(d) सरळ व्याज = ₹300, दर (द.सा. द.शे) = 7%, मुदत = 8 वष�   
            मु�ल = ____________________ 

2. बँक�त कोणकोणत्या �कारची खाती असतात? 

___________________________________________
___________________________________________ 

3. एक�ण र�म = मु�ल + _____________________ 

4. दर शोध.  

(a) मु�ल = ₹350, मुदत  = 12
2

वष�, स. व्या. = 140 रुपये 

 दर = ____________________ 
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(b) मुद्द्ल = ₹500, मुदत = 2 वष�,  स. व्या.  = 240 रुपये  
 दर = ____________________ 

(c) मुद्द्ल = ₹350, मुदत  = 3 वष�, सरळ व्याज = 160 रुपये 
 दर = ____________________ 

(d) मुद्द्ल  = ₹270, मदुत = 5 वष�, सरळ व्याज  = 200 रुपये 
 दर = ____________________ 

5. मुदत शोध.  

(a) मु�ल = ₹500, दर (.द.सा.द.श)े = 7.5%, सरळ व्याज = ₹150. 

मुदत = ____________________ 

(b) मु�ल = ₹1000, दर (.द.सा.द.श)े = 8.5%, सरळ व्याज = ₹250. 

      मुदत = ____________________ 

(c)  मु�ल = ₹5000, दर (.द.सा.द.श े= 9.5%, सरळ व्याज = ₹200. 

मुदत = ____________________ 

(d) मु�ल  = ₹3050, दर (.द.सा.द.श)े = 10%, सरळ व्याज  = ₹120. 

      मुदत = ____________________ 

6. चूक क� बरोबर ते िलही.  

(a) कजार्ऊ घेतलेली र�म व्याज म्हणून ओळखली जाते. __________ 

(b) मु�ल = र�म + व्याज  __________ 

(c) 100 रुपयांवरील 1 वषार्साठी िमळणारे व्याज म्हणजचे व्याजाचा दर साल दर शकेडा दर 
असे म्ह्टले जाते. ___________ 

(d) द.सा.द.श.े 25% दराने गंुतिवलेली रक्क्म 4 वषार्त द�प्पट होते.___________ 
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7. सीताने द.सा.द.शे 2% सरळ व्याजावर ₹700 तीन वषा�करीता गंुतवले. तर सीताला एक�ण 
िकती व्याज िमळेल. शोध. 

एक�ण व्याज = ___________________________ 

8. सरळ  व्याज काढ. जर म�ुल = ₹2500, व्याज दर (द.सा.द.शे ) = 9
4

%  आिण मुदत = 12 

वष� असेल. 

 

सरळ  व्याज = ________________________ 

9. रमेशने 8% व्याज दराने ₹60000 त्याच्या िम�ाकड�न उधार घेतले. त्याने 8 मिहन्यांनंतर 
र�म परत क�ली. तर रमशेला  िकती र�म परत करावी लागेल? 

 

रमेशने परत क�लेली र�म = ____________________ 

10. सारणी पूणर् करा. T मुदत = 2 वष� 

अ.�. व्याज  दर  साधे व्याज 

1 ₹ 600 7.5%  

2 ₹750  ₹192 

3  8 % ₹240 

4 ₹3500 9 %  

5 ₹6580 10.5%  

6 ₹7650  ₹465 
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वतुर्ळ 
उजळणी   

1. गटात न बसणाऱ्या आक�तीला गोल कर.  

(a)   

(b)  

(c)   

(d)  

2. चूक क� बरोबर ते िलही.  
(a) आपण एका वतुर्ळात फ� एक क�� दाखवू शकतो. ___________   

(b) व्यास ि�ज्येच्या द�प्पट असतो. ____________ 

(c) वतुर्ळातील सवर् ि�ज्या समान लांबीच्या नसतात. ___________________ 

3. जर R वतुर्ळाची ि�ज्या असले, तर व्यास ______________ हा असेल.  
(a) 3R (b) 2R (c) 4R (d) R 

4. वतुर्ळाचा व्यास शोध. 
 

 उत्तर = _____________________ 

 

 

 

 

3 से.मी. 
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5. खालील िच�ामध्ये एक�ण िकती वतुर्ळे आहेत? 

  उत्तर = ______________________ 

6. वतुर्ळाची ि�ज्या िकती असले?  
 

 

   
ि�ज्या  = _______________ 

7. आक�तीत AB ही वतुर्ळाची _______________आहे.  

 
(a) ि�ज्या  (b) जीवा  (c) वतुर्ळक�स    (d) व्यास  

8. व्यासाच्या अध्यार् भागाला ___________ म्हणतात. 
(a) ि�ज्या (b) जीवा (c) वतुर्ळक�स (d) क��  

9. मला बाज ूनाहीत, मला िशरोिबंद� नाहीत ओळख पाहू मी कोणता आकार आहे? 
उत्तर = ___________________ 

10. िदलेल्या वतुर्ळाची ि�ज्या, जीवा आिण व्यास ओळखा आिण त्यांची नावे खालील तक्त्यामध्ये 
िलही. 

 
 
 

 

ि�ज्या    

जीवा     

व्यास     

16 से.मी. 
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घटकावर आधा�रत सराव  

1. 22
7

 π = 
 

 वतुर्ळाचा व्यास 14 से.मी. आहे. त्याचा परीघ शोध. 

 
C = __________________ 

2. खालील त�ा पूणर् कर.    

अ.�. ि�ज्या व्यास प�रघ 

1. 7 से. मी.   

2.  28 से.मी.  

3.   616 से.मी. 

4.   72.6 से.मी. 
 

3. एका वतुर्ळाचा परीघ 176 से.मी. आहे. तर त्याची ि�ज्या काढ.  
R = __________________________ 

4. एका बैलगाडीच्या चाकाचा व्यास 1.4 मीटर आहे. त्याच बैलगाडीला 1.1 िकलोमीटर अंतर पूणर् 
करण्यासाठी ितच्या चाकाचे िकती फ�रे मारावे लागतील?  
 

एक�ण फ�ऱ्या = _________________ 

5. अचूक पयार्य िनवड.  
जर क�स AXB व क�स AYB हे एकमकेांचे संगतक�स असतील आिण m (क�स AXB) = 120° 
तर m(क�स AYB) = _____________________ 

(a) 140°  (b) 60°  

(c) 240°  (d) 160° 
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6. ‘O’ क�� असलेल्या वतुर्ळात क�स दाखिवलेले आहेत त्यांची नावे 
खाली िदलेल्या जागेत िलही.  

लघूक�स ___________________                                     

िवशालक�स _________________                        

अधर्वतूर्ळक�स ________________  

7. ‘O’ क�� असलेल्या वतुर्ळात लघुक�साचे माप 110°आहे, तर िवशालक�साचे मापन िकती 
असेल?  

िवशाल क�साचे माप  = _________________ 

8. क�ठल्याही वतुर्ळातील अधर्वतुर्ळक�स हा ______________ असतो. 

9. एक वतुर्ळाकार जागेची ि�ज्या 7.7 मीटर आह.े या जागेला 50 रुपये �ित मीटर या दराने 3 
फ�ऱ्या तारेचे क��पन घालण्यासाठी िकती खचर् येईल? 

 

एक�ण खचार्ची र�म  =_________________________ 

10. खाली िदलेल्या वस्तंूचे परीघ व व्यास मोजून प�रघाचे व्यासाशी असणारे गुणोत्तर सारणीत िलही.

वस्त ु परीघ व्यास 
प�रघाचे 
व्यासाशी 
गणुोत्तर 

 
बांगडी 

19 स.ेमी. 6 से.मी.  = 3.16 

 
वतुर्ळाकार पालथी थाळी 

   

 
बरणीचे झाकण 
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 स्वय ंचाचणी  

1. वतुर्ळाभोवतीचे संपूणर् अंतर म्हणजे  ______________होय. 
(a) ि�ज्या  (b) व्यास  (c) प�रघ           (d) क्षे�फळ  

2. वतुर्ळाचा एक�ण कोन = -----------------?  

(a) 180° (b) 100° (c) 360° (d) 90° 

3. वतुर्ळाची ि�ज्या 8 से.मी. आहे. तर त्याचा व्यास िकती आहे? 

               

 

 

 

4. π ची िक�मत = _________________  

5. िदलेल्या वतुर्ळाचा प�रघ शोध. 
 

उत्तर = _________________________ 
 

 

6. प�रघ म्हणजे काय? योग्य उत्तर िनवड. 
(a) वतुर्ळाभोवतीचे अंतर.        

(b) वतुर्ळाच्या जागा. 

(c) एका बाजूपासून द�सऱ्या बाजूपय�त आिण क��िबंद�मधुन जाणारी रेषा. 

(d) क��िबंद�मधून िनघालेली आिण बाजूपय�त पोहोचलेली रेषा.   

7. वतुर्ळ काढ. त्याची ि�ज्या आिण व्यास दाखव. 

 

 

 

16 से.मी. 
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8. प�रघ शोध. 

(a) 4.6 स.ेमी. ि�ज्येचे वतुर्ळ   

 प�रघ = ______________ 

(b)  56.4 से.मी. व्यासाचे वतुर्ळ  

परीघ = ______________ 

9. ि�ज्या शोध. 

(a)  वतुर्ळाचा प�रघ 42.9 मीटर आहे   

 ि�ज्या = ______________ 

(b)  वतुर्ळाचा प�रघ 81.5 मीटर आहे   

ि�ज्या  = _____________ 
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प�रिमती आिण क्ष�ेफळ 
उजळणी  

1. �त्येक आक�तीच्या बाजूंची  संख्या िलही. 

(a) वतुर्ळ  _______________ 

(b) चौकोन  _______________ 

(c) आयत  _____________ 

(d) पंचकोन ______________ 

(e) षटकोन _______________ 

(f) ि�कोण  _______________ 

2. िदलेल्या आक�तीतून आकार ओळख; त्यांची नावे आिण संख्या िलही   

अ.�. आकाराचे नाव आकाराची सखं्या 

1 वतुर्ळ 1 

   

   

   

3. आक�त्यांची नावे िलही.  

(a) 
 
______________________________ 

(b) 

  

__________________________________ 

(c)   

  

__________________________________ 
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(d)

 

__________________________________ 

4. िदलेल्या आक�त्यांपैक� वेगळी असलेल्या आक�तीभोवती गोल कर.  

    
5. कोन A, B, आिण C मोज. ि�कोणाच्या एक�ण कोनाचें माप शोध. 

कोन Aचे  माप  = ______________________ 

कोन B चे माप  = ______________________ 

कोन C चे माप  = ______________________ 

ि�कोणाच्या एक�ण कोनांचे माप A + B + C =___________ 

6. ि�कोणांचे �कार सांग. 

(a) सवर् बाजूंची लांबी वेगवेगळी असलेला ि�कोण ___________________ 

(b) दोन बाजूंची लाबंी समान असलेला ि�कोण _____________________ 

(c) सवर् बाजूंची लांबी समान असलेला ि�कोण _____________________ 

(d) एक कोन काटकोन असलेला ि�कोण _______________________ 

7. बेरीज कर.  
(a)  905.5 + 27.197 = _________________________ 

(b) 40 + 27.7 + 2.451 = ________________________ 

(c) 66 + 72.7 + 53.88 = ________________________ 

(d) 897.12 + 22.543 + 76.99 = ____________________ 

(e) 144.5 + 64. 97 = _________________________ 

(f) 145 + 0.9 + 13.4 = ________________________ 

(g) 97 + 35.8 + 62.88 = ________________________ 

(h) 345.2 + 821.641 + 10.99 = ____________________ 
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8. आकारांची नावे ओळख.  
(a) 3 बाजू आिण 3 िशरोिबंद� असलेला आकार.  __________________  

(b) 0 बाज ूआिण 0 िशरोिबंद� असलेला आकार. __________________  

(c) 4 समान बाजू आिण 4 िशरोिबंद� असलेला आकार. ____________  

(d) 5 बाजू आिण 5 िशरोिबंद� असलेला आकार. _________________ 

9. रुिबक क्यूब हे _________________ आकाराचे उदाहरण आहे. 

 
10. �माने येणारा पुढील आकार काढ. 

(a) 
   

________________ 

(b)
  

________________ 

(c) 
    

________________ 

(d) 
   

________________ 

 
घटकावर आधा�रत सराव  

1. एका आयताची प�रिमती 64 स.ेमी. आहे. जर त्याची लांबी 17 से.मी. असेल तर त्याची रु�दी 
िकती असेल? 
 

उत्तर = ______________ 

2. जर आयताची लांबी आिण रु�दी द�प्पट क�ली, तर त्या आयताची प�रिमती मळू आयताच्या 
प�रिमतीच्या िकती पट होईल?   
 

उत्तर = ______________ 
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3. खाली मैदानाची आक�ती िदलेली आहे. त्यामध्ये बाजूचं्या लांबींची मापे िदली आहेत. त्यावरुन 
मैदानाची प�रिमती काढ.  
 

 

 

 

 

 

4. मोबाईल फोनची लांबी आिण रु�दी अनु�म े13 स.ेमी. आिण 7 से.मी. आहे. त्यावरील PQRS 
हा स्��न आक�तीत दाखवल्या�माणे आहे. तर स्��नचे के्ष�फळ िकती आह?े 

 स्��नचे क्षे�फळ = ________________ 

5. एका चौरसाची बाजू 12 से.मी. असल्यास, त्या चौरसाचे क्षे�फळ काढ. 
क्षे�फळ = _________________ 

6. जर आयताची लांबी 15 से.मी. आिण रु�दी 5 स.ेमी. असल्यास त्या आयताचे क्षे�फळ काढ. 
 
क्षे�फळ = _________________ 

7. आयताचे क्षे�फळ 102 चौ.सेंटीमीटर आहे. त्याची लाबंी 17 सेंटीमीटर आहे. त्याची प�रिमती 
काय असेल? 

    

प�रिमती = _________________ 
 

10 मी 

15
 म

ी 

15
 म

ी 

5 मी 
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8. एका चौरसाची बाजू ितप्पट क�ली तर, त्याचे क्षे�फळ मूळ चौरसाच्या के्ष�फळाच्या िकती पट 
असेल? 

 
उत्तर  = __________________ 

9. पाया 4.8 स.ेमी. आिण उंची 3.6 स.ेमी. असलेल्या ि�कोणाचे के्ष�फळ िकती असेल? 
 

क्षे�फळ = ___________________ 

10. काटकोन ि�कोण बनवणाऱ्या बाजू 3.5 स.ेमी. आिण 4.2 स.ेमी. आहेत, ि�कोणाचे क्षे�फळ 
काढ. 

  

क्षे�फळ = ___________________ 

11. शेजारील आक�तीत दाखवल्या�माणे मापे असलेल्या बागेची परीिमती व के्ष�फळ काढ.  

     
प�रिमती = ____________________     

क्षे�फळ  = ____________________ 

12. घनाच्या बाजू खालील�माणे असल्यास त्यांचे एक�ण पृष्ठ्फळ काढ.  
(a) 3 स.ेमी.                 एक�ण पृष्ठ्फळ = ______________                                                                                       

 

(b) 7.2 मी.                  एक�ण पृष्ठ्फळ = ______________      

13. खाली इ��कािचतीची लाबंी, रु�दी व उंची अनु�म े  िदलेली आह,े त्यावरुन त्यांचे एक�ण 
पृष्ठ्फळ काढ.  
(a) 12 स.ेमी., 10 से.मी., 5 से.मी. एक�ण पृष्ठ्फळ = ______________   

(b) 2.5 स.ेमी., 2 मी, 2.4 मी  एक�ण पृष्ठ्फळ = ______________  
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13. एका आगपेटीची लांबी 4 से.मी., रु�दी 2.5 स.ेमी. व उंची 1.5 से.मी. आहे. त्या आगपेटीला 
बाहेरुन रंगीत कागद तंतोतंत िचकटवायचा आह,े तर एक�ण िकती कागद लागेल?  

 

आवश्यक कागदाचे माप = ____________________ 

14. एक घनाच्या एका बाजूची लांबी 0.4 मीटर आह.े बॉक्सच्या बाहेरील पृ�भागाला 50 रुपये 
�ित चौ.मी. दराने रंगवण्यासाठी िकती खचर् येईल? 

 
 

एक�ण खचर् = __________________ 

स्वय ंचाचणी  

1. आयताचे क्षे�फळ शोध. 

   क्षे�फळ  = __________________ 

2. िदलेल्या मापांवरुन घनाच्या पृ�भागाचे क्षे�फळ शोध. 

(a) 3 से.मी. लाबंीची बाजू असलेला घन. 

पृ�भागाचे क्षे�फळ = __________________ 

(b)  5.5 से.मी. लाबंीची बाजू असलेला घन. 

पृ�भागाचे क्षे�फळ = __________________ 

(c)  6.7 स.ेमी. लांबीची बाजू असलेला घन. 

पृ�भागाचे क्षे�फळ = __________________ 

(d)  8 से.मी." लांबीची बाजू असलेला घन. 

 पृ�भागाचे क्षे�फळ = __________________ 
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3. ि�कोणाचे के्ष�फळ शोध. 

क्षे�फळ = __________________ 

4. प�रिमती शोध. 

(a) एका पुस्तकाची लांबी 5 इंच आिण रु�दी 8 इंच आहे. 
       प�रिमती = ___________________________ 

(b) लाकडी ठोक�ाची लांबी 10 से.मी. आिण रु�दी 20 से.मी. आहे. 
       प�रिमती   = ___________________________ 

(c) बॉक्सची लांबी 150 इंच आिण रु�दी 100 इंच आहे. 

 प�रिमती  = ___________________________ 

5. िदलेल्या आक�तीचे क्षे�फळ िकती आह?े योग्य पयार्यावर बरोबरची  खूण कर.   

 
(a) 48 स.ेमी.2 (b) 90 से.मी.2 (c) 78 स.ेमी.2 (d) 12 स.ेमी.2 

6. क्षे�फळ शोध आिण कोणती आक�ती अिधक क्षे�फळ व्यापते ते िलही.  

(a) 2 सेंटीमीटर बाज ूअसलेला चौकोन.   

(b) 3 सेंटीमीटर आिण 2 सेंटीमीटर बाजूंचा आयत.   

(c) 4 सेंटीमीटर बाजूंचा समभुज ि�कोण. 

 

त्यापैक� __________हा आकार अिधक के्ष�फळ व्यापते. 
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7. िदलेल्या आक�तीचा प�रिमती ----------------------------आह.े 
 

 

 

 

 

8. चौकोनाचे के्ष�फळ शोधा. 

(a)   10 सेंटीमीटर बाजूंचा चौकोन.   
क्षे�फळ = ______________________ 

(b)   5.9 सेंटीमीटर बाजूंचा चौकोन.   
क्षे�फळ = ______________________ 

(c)  9.8 सेंटीमीटर बाजूंचा चौकोन.   

क्षे�फळ =  ______________________ 

(d)  12 सेंटीमीटर बाजूंचा चौकोन.   

क्षे�फळ =  ______________________ 

9. िदलेल्या आक�तीची प�रिमती = ______________________ आहे.  

      
(a) 21 स.ेमी.   (b) 110 स.ेमी.   (c) 42 स.ेमी.   (d) 20 स.ेमी.   

10. आयताची प�रिमती 12.5 मीटर आहे. त्याची रु�दी 18 मीटर आह,े तर त्याची लांबी काय आहे? 
 

आयताची लांबी = __________________ मीटर 

(a) 21 एकक          (b) 12 एकक                   

(c) 3 एकक            (d) यापैक� काहीच नाही 
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पायथागोरसच े�मये 
उजळणी  

1. िदलेल्या सखं्यांचे वगर्मूळ काढ.   
(a) 625    ______________   

(b) 1225  ______________  

(c) 1089 ______________      

(d) 576 ______________             

(e) 100 ______________         
(f) 225 ______________      

(g) 441 ______________             

(f) 196 ______________            

2. संख्यांचा वगर् शोध. 
(a) 52 = __________     

(b) 122 = __________   

(c) 152  = __________  

(d) 92 = __________         

3. कोनांवर आधा�रत ि�कोणाचा �कार िलही. 
            

 

 

 

 

∆PQR हा  _____________ �कारचा ि�कोण आहे.  

∆XYZ हा  _____________ �कारचा ि�कोण आहे.  

∆LMN हा  _____________ �कारचा ि�कोण आहे.   
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4. A, B आिण C कोन मोज. ि�कोणाचा एक�ण कोनांचे माप शोध. 

 
A कोनाचे माप = ______________________ 

B कोनाचे माप = ______________________ 

C कोनाचे माप = ______________________ 

A + B + C ि�कोणाचे एक�ण कोनांचे माप = ____________ 

5. ि�कोणाचे के्ष�फळ काढ. 

क्षे�फळ = ____________________ 

6. िदलेल्या ि�कोणाचा कोन _________________ आह.े 

     
 

(a) लघुकोन (b) काटकोन  (c) िवशालकोन  

7. ि�कोणांचे �कार िलही. 

(a)

 

 (b)

  

 

__________________  ___________________ 
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8. बेरीज कर.  
(a) 52 + 1002 = ___________________  

(b) 72 + 82 = ___________________ 

(c) 122 + 32 = ___________________ 

(d) 52 + 112 = ___________________ 

(e) 132 + 132 = ___________________ 

(f) 222 + 122 = ___________________ 

(g) 152 + 102 = ___________________ 

9. वजाबाक� कर. 

(a)  62 − 32 = ___________________  

(b) 132 − 52 = ___________________ 

(c) 252 − 152 = ___________________ 

(d) 102 − 82 = ___________________ 

(e) 212 − 102 = ___________________ 

(f) 232 − 192 = ___________________ 

10. समभजु ि�कोणाचे क्षे�फळ शोध. 

  क्षे�फळ = ____________________ 

 

घटकावर आधा�रत सराव   

1. पायथागोरसचे िस�ांत िलही.  
___________________________________________
___________________________________________
___________________________________________ 
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2. �त्येक काटकोन ि�कोणाच्या कणार्चे नाव िलही. 

 
∆ABC चा कणर् = ------, ∆MLN चा कणर् = -------, ∆XYZ चा कणर् = ------- 

3. ∆ABC मध्ये, ∠C = 90° आह,े l(AC) = 5 से.मी. आिण l(BC) = 12 स.ेमी. आहे. बाजू 
(AB) ची लाबंी काय असेल? 

  
4.  ‘x’ चा िक�मत शोध. 

(a)                    (b) 

                               
 

x = ______________        x = ______________ 

5. काटकोन ि�कोण ∆PQR मध्ये, ∠P = 90° आहे. जर l(PQ) = 24 से.मी. आिण l(PR) = 
10 से.मी. असेल, तर बाजू  (QR) चा लांबी काय असेल? 

 
 

QR ची लांबी = _________________ 
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6. काटकोन ि�कोण ∆LMN मध्ये, ∠M = 90° आहे. जर l(LM) = 12 से.मी. आिण l(LN) = 
20 से.मी. असेल, तर बाज ू(MN) ची लांबी काय असले? 

 
MN ची लांबी = _______________ 

 

7. 15 मी लांबीची एक िशडी जिमनीपासनू 9 मीटर उंचीवरील एका �खडक�पाशी पोहचते, तर 
िभंतीचा पाया व िशडीचे खालचे टोक यांमधील अतंर काढ.  

 

अंतर  =______________ 

8. खाली काही ि�क�टे िदली आहेत, त्यांतील पायथागोरसचे ि�क�ट आहे िक�वा नाही" ते िलही. 
(a) 3, 4, 5   ___________  

(b) 2, 4, 5        ___________          

(c) 4, 5, 6      ___________  

(d) 2, 6, 7         ___________       

9. खाली काही ि�कोणाचं्या बाजू िदल्या आहेत. त्यावरुन कोणते ि�कोण काटकोन ि�कोण 
आहेत, ते ओळख. (होय िक�वा नाही िलहा) 
(a) 8, 15, 17         ___________ 

     (b) 11, 12, 15        ___________                          

     (c) 11, 60, 61          ___________ 

10. िदलेल्या आक�तीनुसार पायथागोरसचा िस�ांत िलही. 

_______________________________ 
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स्वय ंचाचणी  

1.  पायथागोरसचा िस�ांत कोणत्या �कारच्या ि�कोणांसाठी लागु होतो?  

(a) लघुकोन       (b) काटकोन           (c) िवशाल कोन  

2.  C चे माप शोध.  

 C चे माप  = ________ 
 

3.  कणर् नेहमीच............. असतो.  
     (a) कटकोनाकडील  बाज ू                      (b) सवार्त लहान बाज ू

     (c) सवार्त मोठी बाज ू                           (d) बाहेरची बाज ू

 

4.  काटकोन ि�कोणात, उभ्या बाजूंचे माप 6 स.ेमी. आिण 11 स.ेमी. आहे. ितसऱ्या बाजूची लांबी 
काढ. 

 

 

 उत्तर  = ____________________ 

5. िदलेल्या ि�कोणाच्या बाजू पायथागोरसचे ि�क�ट आहते िक�वा नाही ते ठरव. 
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बिैजक स�ूे - वगर् िवस्तार 
उजळणी 

1. बेरीज कर.  

(a) 1 35 2
2 4
+ =   _______________    

(b) 1 36 8
2 4
+ =   _______________   

(c) 3 27 9
2 3
+ =   _______________   

(d) 1 23 13
2 3
+ =  _______________   

(e) 3 15 4
2 3
+  =  _______________    

(f) 3 17 8
4 3
+  =  _______________   

(g) 1 13 9
2 2
+ =  _______________   

(h) 3 74 9
2 2
+  = _______________  

2. खालील भागाकर कर. 

(a) 2 1
3 4
÷ =  _________________     

(b) 5 3
9 2
÷ =  _________________ 

(c) 6 1
7 2
÷ =  _________________     

(d) 13 3
2 4
÷ =  _________________ 

(e) 15 8
7 9
÷  = _________________     

(f)  7 9
5 13
÷  = _________________ 
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3. िक�मत शोध. 

(a) 210 = ______________________________ 

(b) 53  = ______________________________ 

(c) (−7)4 = ______________________________ 

(d) 25 = ______________________________ 

(e) (-123) = ______________________________ 

(f) (−1)4 = ______________________________ 

4. खालील उदाहरण ेसोडव.  

(a) 74 × 72                                                     (b)  5 2( 11) ( 11)×− −   

 

 
 

 

 

(c) 83 × 52                                                     (d) 54 × 63   

 

 
 

 

5. खालील उदाहरण ेसोडव. 
(a) a6 ÷ a4                                                     (b) x10 ÷ x10  
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(c) a8 ÷ a4                                                     (d) x10 ÷ x5   

 

 

 

 

 

7. (−7)³ या सखं्येची अचूक िक�मत खालील पयार्यामंधून िनवड.   

(a) 343 (b) 729 (c) − 343 (d) − 81 

8. 54 = 25x हे आहे. x ची अचूक िक�मत खालील पयार्यामंधून िनवड.    
(a) 5 (b) 3 (c) 2 (d) 1 

9. n ची िक�मत शोध. 

(a) 64 × 64 × 64 × 64 = 8n         n = _____________ 

(b) 9 × 9 × 9 × 9 × 9 × 9 = 3n    n = _____________    

(c) 5 × 5 × 5 × 5 × 5= 5n            n = _____________    

(d) 81 × 81 = 9n                           n = _____________   

10. साध्या रूपात करून आिण घातांक प�तीत िलही. 

(a) 36
81

 
 
 

= ________  

(b) 625
25

 
 
 

 = ________  

(c) 225
289

 
 
 

 = __________   

(d) 100
400

 
 
 

 _________ 

11. 81 ÷ 9 हे _________ च्या समान आह.े अचूक पयार्य िनवड. 

(a) 3 × 3  (b) 6 × 2 (c) 4 × 2 (d) 4 × 4 
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घटकावर आधा�रत �श्न  

1. िवस्तार कर (a + b)2 = _______________________________ 

2. िवस्तार कर (a - b)2 = _______________________________ 

3. �त्येक उदाहरणात सू�ाचा पडताळा कर.  (a + b)2 = (a)2 + 2ab + (b)2 

(a) a = −7   b = 8  (b) a = 11    b = 3                     

 

 

        
(c) a = 2.5    b = 1.2                                  (d) a = 5    b = 8 

 

 

 

4. खालील उदाहरण ेिवस्तारीत रूपात माडं.  

(a) (2x + 3y)2 = ____________ 
(b) (x + 4y)2 = ____________  

(c) (3x + y)2 = ____________ 

(d) (10x + 5y)2 = ____________  

(e) (5x + y)2 = ____________ 

(f) (x + 8y)2 = ____________ 

5. िवस्तार कर  
2a b 

2 3
 + 
 

  

 

 

6. 
218  

x
 − 
 

��पदीचे खालीलपैक� अचूक िवस्तारीत रुप कोणते? 

(i) 2

164
x

−  (ii) 2

164
x

+   (iii) 2

16 164
x x

− +   (iv) 2

16 164
x x

+ +  
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7. वगर् िवस्ताराच्या सू�ाचा उपयोग करून िक�मत काढ. 
(a) (997)2                                    (b) (102)2 

 

 

8. खालील राशींचे अवयव पाड.  

        (a) 91 xyt2                          (b) 24 a2b2 
 

 

9. खालील राशींचे अवयव पाड. 

(a) p2 − q2                                                 (b) 4x2 − 25y2                           

 

 

 
 

 

 

(c) a2b – ab                                                   (d) a2b – ab       

     

 

 

 

 
 

 

10. m2 n2 + 14mnpq + 49p2q2 हा वगर् िवस्तार खालीलपैक� कोणत्या राशींचा आहे? 

(a) (m + n) (p + q)  (b) (mn − pq)  
(c) (7mn + pq)   (d) (mn + 7pq)2 
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स्वय ंचाचणी  

1. (a + b)² = a² + b² + 2ab ह ेa = 3 आिण b = 4 तपासून पहा. 
 

 

 

2. िक�मत काढ.  
2a b .

2 3
 + 
 

 

 

 

 

3. िक�मत काढ. 
22 . + 

 
x

x
 

 

 

 

4. 6(3 + 2s) + 4(s + 8) सोडवा. 
 

 

 

 

5. खालीलपैक� बैिजक राशींच्या योग्य रूपावर खूण कर.  

(a) 3(2 + 7) − 10  

(b) 78 − 5 + 3          

(c) 3x + 6y   

(d) 8 (3) − 5 + 2 
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सा�ंख्यक� 
उजळणी  

1. खालील संख्या चढत्या �माने लाव. 
(a) 7, 2, 10, 14, 0, 6, 15, 24, 8, 3 ________________________ 

(b) 4.6, 8.1, 2.0, 3.5, 0.7, 9.3, 1.4, 0.8_____________________ 

2. बेरीज कर. 
(a) 23 + 43 + 14 =  ________________________ 

(b) 25 + 35 + 45 + 55 = _____________________ 

(c) 10 + 20 + 30 =  ________________________ 

(d) 12 + 24 + 36 + 48 = _____________________ 

3. बाक� शोध. 
(a) 455 ÷ 5 = _______________________   

(b) 626 ÷ 2 = _______________________ 
(c) 333 ÷ 3 = _______________________   

(d) 874 ÷ 4 = _______________________ 

4. सोडव. 
(a) 2341 

+ 3212 
 (b) 5432 
− 2411 

 (c) 52 
× 8 

(d) 432 ÷ 2 

          

5. उदाहरण सोडवून माकडाला झाडापय�त पोहोचण्यास मदत कर. 

 
6. सवार्त मो�ा सखं्येवर गोल कर.  

643 675 812 531 920 076 999 

6 ÷ 3 
=  

16 × 4 
 = 

50 ÷ 5 
=  13 × 3 = 

55 + 12 
= 

15 − 3 
=  

72 ÷ 12  
=  
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7. �रकाम्या जागेवरची संख्या शोध.  
152348  + ______________ = 562732 

8. वगार्तील िव�ाथ्या�नी िमळवलेले गुण 98, 95, 98, 75, 78, 98, 65, 73, 66 आहेत. 
त्यापैक� जास्तीत जास्त िमळवलेले गुण शोध. 
उत्तर = ____________________ 

9. िदलेल्या सवर् संख्यांची बेरीज शोधा. 

 5   10   15    20   25    30 
बेरीज = _______________________ 

10. खालीलपैक� 6 ने पूणर् भाग जाणाऱ्या सखं्येवर खूण कर. 
(a) 955 (b) 552 (c) 671 (d) 877 

 
घटकावर आधा�रत सराव   

1. सरासरी म्हणज ेकाय? 
___________________________________________
___________________________________________ 

2. एका शहरामध्ये एका आठव�ात पडलेला पाऊस िमिलमीटरमध्ये िदला आहे. त्यावरुन 
आठव�ातील सरासरी पाऊस काढ.  

9, 11, 8, 20, 10, 16, 12 
 

 

सरासरी पावसाचे �माण = ________________ िमलीमीटर. 

3. शाळेच्या स्नेहसमंेलनामध्ये स्वयंिस�ा मिहला बचत गटाने आपल्या खा�पदाथार्चा स्टॉल 
लावला होता. दर तासाला झालेली िव�� 960, 830, 945, 800, 847, 970 या�माण ेआह.े 
तर ताशी सरासरी िकती रुपयांची िव�� झाली?  

 
 

सरासरी  = _____________________ 
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4. वगार्तील 30 मुलांची उंची सेंटीमीटरमध्ये िदली आहे. िदलेल्या मािहतीच्या आधारावर  वारंवारता 
सारणी कर. 
131, 135, 140, 138, 132, 133, 135, 133, 134, 135, 132, 133, 140, 139, 132, 
131, 134, 133, 140, 140, 139, 136, 137, 136, 139, 137, 133, 134, 131, 140 

 
 

 

 

 

 

5. एका वसाहतीमध्ये 50 क�ट�बें राहतात. �त्येक क�ट�ंबातील व्य�ींची सखं्या खाली िदली आहे. 
वारंवारता सारणी तयार कर.  

5, 4, 5, 4, 5, 3, 3, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 2, 2, 2, 2, 4, 5, 1, 3, 2, 4, 5, 3, 3, 2,4, 4, 
2, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2 

 

 

 

 

 

 

6. एका वसितगृहातील 30 मलुांना �त्येक जेवणाच्या वेळी लागणाऱ्या चपात्यांची संख्या खाली 
िदली आहे. वारंवारता सारणी तयार कर.  

3, 2, 2, 3, 4, 5, 4, 3, 4, 5, 2, 3, 4, 3, 2, 5, 4, 4, 4, 3, 3, 2, 2, 2, 3, 4, 3, 2, 3, 
2. 

 

 
 



िदनांक : _____ / _____ /_____ 

 Sivasri Charitable Trust 44 
 

7. िवदभार्तल्या पाच वषा�मधील वािषर्क पजर्न्यमान खाली िदले आहे. या पाच वषा�साठी सरासरी 
पजर्न्यमान िकती आह?े 
900 िममी, 650 िममी, 450 िममी, 733 िममी, 400 िममी. 

 

 

सरासरी पजर्न्यमान = ________________ िमिलमीटर. 

8. एका वगार्तील काही मुलाचें घरापासून शाळेपय�तचे अंतर (िक मी) मध्ये िदले आहे. 3, 2, 4, 
5, 4, 1, 3, 4, 5, 6, 4, 6, 4, 6 त्यावरून वारंवारता सारणी तयार कर.  

 

 

 
 

 

स्वय ंचाचणी 

1. संख्यांची सरासरी काढ.  
(a) 20   30   40   50   60   

 सरासरी = ______________________  

(b) 6   9   12   15   21   

 सरासरी = ______________________  

(c) 5   15   25   35   45   

 सरासरी = ______________________  
(d) 22   33   44   55   66   

 सरासरी = ______________________  

2. दशाशंांची सरासरी काढ. 
(a) 2.4   5.3   6.3   7.2   9.5 

 सरासरी = ______________________  

(b) 1.1   2.2   3.3   4.4   9.5 

 सरासरी = ______________________ 
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(c) 8.1   8.2   8.3   8.4   8.5 

 सरासरी = ______________________ 

(d) 15.1   16.2   17.3   18.4   19.5 

 सरासरी = ______________________ 

3. 1 ते 40 मधील मूळ सखं्याचंी सरासरी शोध. 

 
मूळ संख्या = _____________________________________ 

सरासरी = ______________________________________ 

4. िदलेल्या सखं्यांची वारंवारता सारणी तयार कर. 
4, 3, 6, 5, 2, 4, 3, 3, 6, 4, 2, 3, 2, 2, 3, 3, 4, 5, 6, 4, 2, 3, 4. 

 

 

 

 
 

 

 

 

5. 20 ते 40 मधील सम सखं्या िलही आिण सरासरी काढ. 

 
सम संख्या:______________________________________ 

सरासरी  = ______________________________________ 
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6. राजूने च�ाला अनेकवेळा िफरवले. �त्येक वेळी तो थांबलेला नंबर त्याने खाली नोंदवला. त्या
संख्यांची सरासरी काढ.

(a) 9   3   7   8   3   9   0
सरासरी = ____________________

(b) 3  12   0   12   7   9   8

सरासरी = ____________________

7. �ाणीसं�हालयातील िजराफांची उंची 5.66 मीटर, 5.98 मीटर, 6.10 मीटर, 4.88 मीटर,
4.67 मीटर आहे. या मािहतीची सरासरी काढ.

सरासरी = ________________ आहे. 
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अिधक सरावासाठी 



अिधक सरावासाठी 
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